

项,不断增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险力。切实抓好实施国企改革三年行动,加快推进国有经济布局优化和结构调整,深入推进党的建设与生产经营深度融合。

其次,要突出强调加快科技创新步伐。习总书记指出,“关键核心技术必须牢牢掌握在我们自己手中。”因此,我们要进一步坚定信心,保持战略定力,坚持新发展理念,勇攀科技新高峰,加快国有企业科技创新的步伐,做好主业实业,不断提高海南国资国企的核心竞争力。

第三,要树立雄心壮志。抓住自贸港建设的机遇,认真谋划海南“十四五”国资国企的发展目标,使国资国企在海南经济社会发展中发挥更大的支撑作用。以制度集成创新推进国有企业的改革,在监管内容上做加法,在监管方式上做减法,创造一批在全国可推广的制度集成创新经验。同时,要加强国资国企人才队伍建设,创新薪酬激励机制,引进一批人才,培养一批人才,留住一批人才。

坚持党的全面领导,不断提升党建工作质量

十九届五中全会把坚持党的全面领导作为“十四五”时期经济社会发展必须遵循的原则,并要求坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制,坚持和完善中国特色社会主义制度,不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局能力和水平。因此,我们必须全面分析国资国企党建和经营“两张皮”的问题,深入推进国资监管系统建设,积极研究和协调解决新情况新问题,确保改革扎实推进、取得实效。

进一步加强国资国企党的领导和党的建设。今年是建党100周年,也是习总书记在全国国有企业党建工作会议上发表重要讲话5周年。国资国企各级党组织要以此为契机,进一步增强政治意识,提高政治站位,坚持和加强党对国有企业的全面领导,不断提升国有企业党的建设水平,以高质量党建引领全系统的建设,引领国资国企高质量发展。要坚持做到“两个维护”,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,深刻把握习总书记指出的“坚持党的领导,加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的‘根’和‘魂’,是我国国有企业的独特优势”这一论断。要不断完善党建与业务深度融合的机制,坚持党的领导与公司治理有机统一;党管干部党管人才与市场化选人用人有机统一;党组织设置与企业组织架构运行有机统一;思想政治工作和企业文化建设有机统一;党内监管与出资人监管和企业内部监管有机统一;党建责任与经营责任有机统一;尽职尽责把国资国企党建优势转化为治理优势、竞争优势、发展优势。

全面剖析国资国企党建工作存在的问题。习总书记指出,“国有企业坚持党的领导、加强党的建设,总的要求是:坚持党要管党、从严治党,紧紧围绕全面解决党的领导、党的建设弱化、淡化、虚化、边缘化问题,坚持党对国有企业的领导不动摇,发挥企业党组织的领导核心和政治核心作用,保证党和国家方针政策、重大部署在国有企业贯彻执行。”当前,海南国资国企在发展过程中仍存在许多障碍。一是落实党的路线方针政策和中央

重大决策还存在偏差。二是落实全面从严治党责任仍存在短板。三是把党的领导融入公司治理各环节,内嵌到公司治理结构力度不强。四是软弱涣散的基层党组织仍然存在。五是履行管党治党的“两个责任”还不到位,“一岗双责”不明晰等。与习总书记指出的“坚持党要管党,从严治党”的要求还有很大的差距。因此,我们必须对症下药,全面加强海南国资国企党的领导和党的建设,深入推进全面从严治党,使干部队伍能力水平得到进一步提升,风清气正的政治生态进一步形成,党建引领改革、促进经营、凝聚动力的作用得到进一步加强。

进一步提升国资国企系统干部队伍履职尽责的能力和水平。一是从讲政治的高度做好国资国企工作。进入新发展阶段,国资国企各级领导干部要增强紧迫感、责任感,善于用政治眼光观察和分析各类经济问题,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二是努力成为新时代国资国企的行家里手。围绕新部署新使命新要求,深入研究实际工作中各类重点难点问题,不断提高专业化能力水平。三是大力加强干部队伍建设。围绕新发展阶段国资国企各项目标任务,强化企业人才队伍建设,积极弘扬企业家精神、科学家精神和工匠精神,让人才心无旁骛,放开手脚创新创造,让一批优秀企业家带领企业在贯彻新发展理念、构建新发展格局中担当起更大责任,实现更大作为。■

(作者系省国资委党委副书记)